

Director: CONST. I. ȘTEFANESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bulevardul Regina Maria Nr. 25

Telefon 678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru Mand, cafeaua, industrii, toate institutiile particulare și adm. publice lei 1500 anual



...D. Madgearu a vorbit în „conferința” dela Oradea — în cadrele asoc. pentru cultura poporului român „Astra” — și despre... necesitatea educării finetelului înălțându-se misticismul bigot...
...Exact în aceeași ideologie cu cei din U. R. S. S. cari au distrus misticismul, biserici, cruce și tot ce a ținut de tradiție!...

Dela o zi — la alta

In Aprilie, d. N. Titulescu vine în țară

București, 22. — Ziarul „Curentul” veșta, și între timp, se va duce să facă ună că, deținând informații, deia persoanele de curând întoarse în țară dela Saint Moritz, este în măsură a preciza intenția d-lui Nicolae Titulescu de a reveni în țară la începutul lunii Aprilie. Până atunci dsa se va odihni în El-

Amânarea ședinței sfatului parlamentar al partidului național-țărănesc

București, 22. — Dnul Madgearu și ședința sfatului parlamentar al partidului național-țărănesc, convocată pentru azi. În plus, dl Ion Mihalache se află răcit în pal, medicii nepermițându-i să iasă din casă vreă câteva zile, astfel că oricum ședința sfatului parlamentar trebuia amânată. Din acest motiv, a fost amânată

Parlamentul japonez va fi dizolvat?

Tokio, 22 (Radior). — Criza de guvern pare să ia o nouă întorsătură. După o întrevedere de patru ore cu M. S. Imperatorul, dl Hirota, președintele consiliului a declarat că sesiunea dietei a fost suspendată până Luni. Intre timp dsa va duce negocieri cu șefii partidelor politice. Dacă ele nu vor reuși, parlamentul va fi dizolvat.

Asimilarea portărilor cu magistrații

București, 22. — Legea de organizare judecătorească, va primi un proiect de modificare, în care se va cere asimilarea portărilor cu magistrații. Proiectul va cuprinde două capitole. Primul în care se arată că portările vor fi numiți de acum înainte magistrați executori, împărțiți în două clase: prim-magistrat executor și magistrat executor. Art. 2, prevede că primul magistrat executor va avea salariu egal cu judecătorul, iar magistratul executor cu ajutorul substituit, sau supleant, cu drept la graduații din cinci în cinci ani. După trei ani ambele categorii de magistrați asimilați pot intra, în urma unui examen, în magistratura ca și jude-supleanții și substituiții de procuror.

Se majorează evaluările veniturilor statului

București, 22. — Evaluările veniturilor statului, vor fi majorate, anunță în ziua starelle aprute în Capitală azi dimineață. În acest sens, se găsesc în stadiu înaintat lucrările care au hotărât ca evaluările derivate din impozitele directe să fie majorate cu patru sute de milioane, bazându-se pe diferența de valori rezultată din evaluările efectuate în anul 1935 și pe evaluările efectuate în anul 1936. Ziarul crede că și evaluările dela indirecte vor urma aceeași cale, deoarece se crede că există încă surse de venituri, neexploatate de stat.

Organizarea muncii de folos obștesc

București, 22. — Comisia muncii dela Senat a studiat ieri proiectul de lege pentru organizarea muncii de folos obștesc, făcând două modificări în text. Astfel, la art. 8 care prevede că organizarea muncii de folos obștesc nu poate fi făcută de stat, s'a adăugat că „pot fi autorizate la organizarea muncii institutiile de drept public, fundațiile, sau asociațiile care funcționează pe bază de lege, cu activitate de folos obștesc”. S'a prevăzut apoi, că elevii școlilor de orice categorie, nu pot fi concentrați pentru prestarea muncii decât în cursul vacanțelor mari școlare. Proiectul va veni în discuția Senatului către finele acestei luni.

Nu va avea loc întrevedere Mussolini-Hitler?

Berlin, 22 (Radior). — Cercurile bine informate nu confirmă știrea că dl Adolf Hitler va avea o întrevedere cu dl Benito Mussolini, în cursul primăverii, în Germania.

Intrevederile dlui Victor Antonescu la Geneva

Geneva, 22. (Radior). — O viză de activitate a domnii ieri pe culoarele Societății Naționale, printre membrii consiliului, în vederea ședinței de deschidere a sesiunii actuale. Printre cele 24 de chestiuni prevăzute la ordinea de zi, se subliniază importanța pe care o prezintă aceia a sangiacului Alexandretta. În vederea unei soluțiuni amabile s'a dus negociert între delegații Franței și al Turciei. Dl Eden, ministrul de externe al Angliei a sosit ieri la Geneva, unde a avut imediat o întrevedere cu dlul Victor Antonescu, ministrul de externe al României, cu care a luat dejunul la dl Avenol, secretarul general al Societății Naționale. La orele 17 s'a ținut ședința de deschidere a consiliului Societății Naționale, ea având un caracter privat. S'a fixat ordinea de zi a sesiunii. După ședința dl Victor Antonescu a avut cu dl Colonel Beck, ministrul de externe al Poloniei, o întrevedere de o oră și un sfert. Azi dl Victor Antonescu va pri-

Responsabilitatea ministerială

Ori de câte ori se schimbă la noi un regim, acela care a luat locul celui plecat, și cari încă, de pe când era în opoziție, fie prin presa lui de partid, fie chiar în parlament; acuză pe miniștrii regimului căzut, de abateri, de călcări de legi și de toleranță față de acei ce au făcut afaceri, cum s'a instalat la guvern, acel regim anunta, prin primul mesaj, luarea celor mai drastice măsuri pentru responsabilitatea ministerială. Dar atât și numai atât, căci nu numai că un asemenea proiect de lege nu se depune, dar ce este mai mult, se guvernă aiodoma ca și sub guvernul căzut. Se fac și se tolerează fără a se sancționa afaceri, iar autorii și politicianii care le fac habar n'au. Se calcă legile, se fac numiri ilegale în funcțiunile publice, se risipește banul public fără sancționarea acelor ce-l fură sau îl risipește; și în fine aiodoma ceiace se impușă și se petrecea și sub guvernul căzut. Dacă șeful guvernului se poate menține, sesiunile parlamentare se succed, abuzurile și jafurile merg strună, afacerile curg ca cel mai cristalin izvor; dar despre legea responsabilității ministeriale nici pomeneală.

Opinia publică se întreabă cu drept cuvânt; este acest sistem de a guvernă un apana al democrației; sau partidele politice de azi, au devenit oficial ale tuturor jlegalităților? Guvernul actual a anunțat prin chiar mesajul pentru deschiderea actualii sesiuni, un proiect de lege al responsabilității ministeriale, fără însă ca el; grație importanței pe care o prezintă, să fi fost deus pe biroul unuia din cele două corpuri legiuitoare, pentru a fi studiat. Nu intenționează să discute activitatea parlamentară a Corpurilor legiuitoare în timp de 45 zile, și nici cât a costat pe țară această durată legislativă. Importă totuși și trebuie reținut faptul că, în tot acest timp al duratei sesiunii parlamentare, nici un glas nu s'a ridicat să întrebe: Se depune ori nu proiectul de lege al responsabilității ministeriale? Desigur, este explicabilă tăcerea, căci, un asemenea proiect nu convine absolut nici unui partid politic dela noi, fiindcă, toții se vor întreba: Ce ne folosește puterea dacă nu putem abuză de ea? Nu în cadrul restrâns al unui articol de ziar se pot enumera abuzurile nefărășite ce se comit de către acei ce la umbra lipsei de răspundere sfidează legalitatea, totuși, voi profita de îngăduința spațiului, ce mi se va acorda și voi cita un caz. Este cunoscut tuturor, cum șefii departamentelor, pun în modibilitate funcționarii, în mod ilegal, sau, cum mută pe alții, schimbându-le destinația, ori îi încadrează retrogradându-i. Aceștia, după ce au reclamat însuș aceluia care a comis ilegalitatea, dar fără nici un rezultat, se adresează contenciosului administrativ, cari, constatând ilegalitatea, îi reintegrează în drepturile de care au fost deposedați. Deciziunea contenciosului, rămânând definitivă, este investită cu formula executorie și ministrul respectiv; somat a o executa, el refuză, urmează acțiune pentru daune cominatorii, unde mi-

Conosc cazuri de când eram în funcțiune când s'au plătit sume de câte o sută de mii lei salarii, plus 20-30 mii lei daune cominatorii și aceștia din anemicul buget al statului, deși tot pe acest timp s'au plătit celui numit ilegal, salariul postului ocupat. 3. Am avut onoare să mă întrec în un fost ministru, care se găsea în fruntea departamentului finanțelor în anul 1934, și mi spunea că, a trebuit să prevadă în bugetul exercițiului 1934-1935 suma de 110 milioane pentru achitarea creanțelor contra tezaurului, provenite din ilegalitățile semnlate mai sus. Când situația finanțelor statului nostru este așa de subredă, când pensiile și salariile sunt de mizerie, când impozitele au atins aproape maximum de suportat, este o datorie imperioasă ca, cel puțin, când este vorba de risipa banului public; partidele politice să-și impușă a se abține dela ilegalități cari apasă bugetul statului. Este o chestie nu numai de corectitudine politică, dar și de înaltă morală. S. N. Enescu

Ședința delegației permanente a partidului național-țărănesc

București, 22. — În ședința de ieri dimineață a delegației permanente a partidului național țărănesc, dl Ion Mihalache președintele partidului a ținut o lungă expunere din care reiese deplina unitate în conducerea partidului, solidarizarea tuturor în jurul șefului și al programului, și mai ales un optimism pe care viitorul apropiat va avea să-l verifice. Ședința de dimineață care a durat până la orele 14, a fost continuată seara la orele șase. Discuțiile au durat până la ora nouă când s'a dat presel următorul comunicat: „Delegația permanentă a partidului național țărănesc a ținut ședința azi 21 Ianuarie a. c. prezidată de dl Ion Mihalache. A avut loc un schimb de vederi asupra situației politice generale, luându-se cunoștință de rapoartele înfăptșite și de reprezentanții organizațiilor din provincie. S'a stabilit programul de lucru pentru acțiunea parlamentară din actuala sesiune, s'au discutat și stabilit măsurile necesare pentru organizarea luptei electorale în alegerile administrative”.

Farmacistul dela Vinga Timiș-Torontalului profesează clandestin advocătura

Baroul și „A. A. R. C.” din Timișoara nu au nimic de zis? — După cât ne informează un corespondent ocazional, farmacistul „Sărb”, Svetozar Constantinovici, din Vinga Timiș-Torontalului s'a supărat foarte noi, pentru că nu i am clarificat și chestiunea cauzelor fiscale cu obținerea brevetelor de băuturi spirtoase în schimbul unor graase retribuțiuni... benevoale, acordate de cei pe cari îl servește... mărinimos și... prompt. Ii satisfacem dorința!

Un caz recent

Mal zilele trecute și fașă de căftiva martori, cerealistul... farmacist, vânzător de benzină și petrol, a înțeles să facă o manifestație ostilă „Asociației advocaților români creștini” din Timișoara în programul cărora intră în primul rând și validarea tuturor drepturilor pe cari le au advocații, privați de ele, datorită clandestinismului în floare până acum. Faptele s'au petrecut astfel. Dl Antoniu Rusinov, cetățean din comuna Vinga, s'a adresat unui advocat român din capitala Banatului solicitându-i îndeplinirea formalităților necesare obținerii unui brevet pentru deschiderea unui restaurant. Farmacistul Svetozar Constantinovici ofiind de acest lucru, — a amenințat pe numitul sătean că nu va primi în veci brevetul pentru că în loc să se ia măsuri contra acestui... advocat clandestin. Noi știm cu precizie că Svetozar Constantinovici nu este advocat, cel puțin nu plătește impozit pentru această profesiune, cum — de altfel — nu plătește nici un fel de impozit nici pentru... calitatea de comerciant de cereale și în special de linte, de vânzător de petrol și de benzina — unde are angajat om de încredere un ungur — și cu atât mai puțin pentru veniturile realizate pentru vânzarea timbrelor de tuberculoză. Se zice că nici după farmacie, nici după alte impozite reale, dat fiind că încă de acum doi ani are o restanță către stat în suma de 70 000 lei pe cari nu poate să-l încaseze nimic. Datoria baroului și „A.A.R.C.” din Timișoara „Temutul advocat clandestin din Vinga Timiș-Torontalului „Sărbul” Svetozar Constantinovici, deținător al smintilor... calități din cari sloarce veniturii însemnate — în

Până când tot așa?...

Până când funcționarii judecătorești să-și trăiască viața numai în neagră mizerie și în lipsuri? Până când funcționarii judecătorești vor zăcea în balul de mizerie în care se sbat astăzi, când din salariul derizoriu pe care-l primesc nu-și pot satisface nici lipsurile cele mai strict necesare, pentru existența în raport cu demnitatea și rolul lor social? Până când tagma funcționarilor judecătorești să înoate în mizeria acestei lumi, când alte categorii de sclubiși, al căror rol nu poate fi mai important de cât misiunea noastră; sunt mai bine retribuiți, deși sunt în același grad, aceleiași drepturi, având aceeași pregătire și responsabilitate ca și noi? Până când funcționarii judecătorești cari trebuie să fie mai presus de căi muncitorii manuali, să nu primească un salariu ca și poate exista și ei ca ori și care om care este salarizat? Până când funcționarul judecătorec, care este și el o mică albină muncitoare, din marea coșniță a frumosaei administrații judecătorești, să primească un salariu așa de mic, cu care nu poate nici exista și este nevoit ca să cerșească mila tuturor și mai cu seamă a oamenilor cari sunt atât de inferiori profesunilor lor, cât și din punct de vedere intelectual? Până când funcționarul judecătorec, care muncește din zi în noapte, în cancelariile pline cu aer stricat și cari conștin igriaste, arhive pline cu dosare cu praf, unde își consumă viața pentru o bucată de pâine, pe care abea o câștigă mai rău de cât un zăcuș, care nu are obligațiiu atât de mari ca un funcționar, care o parte din viață a petrecut-o în școală și și-a cheltuit ultimul ban pentru a-și forma o carieră? Până când funcționarul judecătorec, care nu are nici minimumul de existență, să fie lăsat în mizeria actuală care-l predomina, când este nevoit ca la fiecare meseria, prăvălie etc. etc., să se miloșcească un credit să-și facă o baie, încălțăminte etc. etc., în așteptarea plății sau în rate, pentru ca să poată face și el fașă societății, și când nu poate acbita din diferite cauze sau schimbări în familie, atunci trebuie să neargă exact ca și cămele cu coada între picioare și să-i roage ca să-i mai dea îngăduință? Atunci unde-i prestigiul funcționarului judecătorec, care în situația de fașă este nevoit ca la fiecare individ care o duce mai bine și-l poate servi, după multă rugămintă ba, de mulțorii chiar numai din mila, să-i ridice palăria dela 10 pași pentru a-i purta un respect în vederea timpului viitor? Cred că nu e logic și frumos! Până când soțiile și copiii noștri, să nu poată ieși pe străzi, din cauza goliciunii și să nu poată lua contact cu lumea intelectuală, pierzând cunoștințele cele mai elementare și trebuind să stea închiși în case, ca și în închisori, blestemându-și soarta, fiind că au fost sortiți să fie soții și copiii de funcționarii ai justiției? Până când să stăm cu gura închisă și să nu ne cerem drepturile odată ce ne facem datoria către Țară, Patrie și Tron, ca să fim egali în drepturi cu alți funcționarii publici, cari deși sunt (Continuare în pag. 2-a col. 6-7)

Doliul familiei dlui advocat dr. Aron Petrușiu din Arad

Arad, 22. — Azi dimineață la orele 7 a încetat din viață, la spitalul central din localitate cunoscutul advocat din Timișoara, dr. Cornel T. Albu, cunumatul dlui dr. Aron Petrușiu, apreciatul advocat din orașul nostru. Regretatul dispărut și a făcut studiile la Budapeșta și Cluj, fiind după unire primul șef juriconsult român al contenciosului primăriei municipiului Timișoara. Cortegiul funebru va porni dela capela spitalului spre cimitirul „Eternitatea”, mâine Sâmbătă 23 Ianuarie, la orele 3 p. m. când corpul neînsușlejit al aceluia care a fost dr. Cornel T. Albu va fi condus la locașul de vecinicie odihnă. Alături de toți cei cari participă la acest doliu, transmitem îndureratei familii a dlui dr. Aron Petrușiu, sincerile noastre condoleanțe.

Doret a aterizat la Bukir

Paris, 22. (Radior). — Avionul pilotat de Doret a aterizat ieri la orele 15 30, la Bukir.

Un atentat neisbutit

Haiffa, 22 (Radior). — Un atentat a fost comis azi dimineață împotriva Seikului Suri, primarul orașului Haiffa. În timp ce aceștia voia să intre la primărie, mai multe focuri de armă au fost trase asupra sa. El a scăpat din fericire neatins.

Cine face istoria? — Și puțină filologie

E surprinzător cât de puțin obișnuiesc oamenii să vorbească organic. Trăim astăzi, fără îndoială, în mijlocul unor mari prefaceri istorice. Știm că obișnuințele noastre de cugetare nu-și mai au rostul lor de altă dată. Ne căzim să ne adaptăm nu numai gestul, ci mai ales mintea nouilor împrejurări. Și isbutim totuș așa de mediocri... Iată, de pildă, două mari experiențe se desfășoară înaintea noastră: la Roma și la Berlin. La Roma și la Berlin două poare își caută drumuri noi în istorie, după linii de acțiune formulate de doi oameni. Ce sunt oamenii aceștia pentru poazele lor? Duce pentru unii; Führer pentru ceilalți.

mostenirea reacțiunii românești prin „guberniile” lui Petre Carp. Dar, vedeți, — între „Duce”, „Führer”, „Carmaci”, „păstor”, „gubernator”, „guvern” și celelalte, nu e nici o deosebire: căci peste tot stăpânește o dualitate: un conducător care TRANSCENDE pe conduși; cineva care conduce ceva; cineva care stăpânește ceva; cineva care face ceva; cineva care face istoria. Ei, vedeți, asta nu! Căci nu oamenii fac istoria; cu Dumnezeu. El este singur „carmaci”, „chivernisitor”, „gubernator”; El „păstor”. El singur, și pentru că El singur transcendea lumea, El singur poate fi stăpân. El, sau prepușii lui direcți; cari se cheamă „Rex”; sau „Domn”; Rege, sau — ca în vechea noastră tradiție vovoidală — „Domn”. Iar toți ceilalți „Duce”, „Führer”, „Tar” (Caesar), „Kaiser”, cari vor să „conducă” să „domnească”, sau să „guverneze” fără putere de la El, sunt uzurpatori, răzvrățiți, tirani sau dictatori, răzvrățiți, tirani sau dictatori, stăpânitori nelegitimi, îndrăzneți, mușcați de șarpele demingirii. Să înțelegem de aci că numai prin Regi și Domni se face istoria? Nu. Căci se poate — s'a putut doar de atâtea ori — ca Domnul să fie nevrednic; să lipsească de la îndatoririle lui; să lipsească pur și simplu; chiar atunci când a fost „uns”, necum atunci când a pregetat să meargă la ungerea care singură consacra pe un Domn, care dintr'un simplu om un reprezentat al lui Dumnezeu. Se poate, deci, ca într'un anumit moment, într'un anumit punct, istoria să fie bolnavă. Ce se întâmplă într'o asemenea împrejurare? Se poate ca Domnul nevrednic să rămână Domn, ca o

Ce ascultăm la radio

Sămbătă 23 Ianuarie 1937:

RADIO-ROMANIA
RADIO-BUCUREȘTI
6,30: Deschiderea emisiunii.
— Gimnastică ritmică.
— Radio jurnal.

18,15: Concertul Fanfarei Regimentului 4 Rogiori, condusă de d. Lt Dumitrescu Juncu.
19,00: Ora, Mersul vremii. Actualități.
19,10: Orchestra Radio, dir. j. de Th. Rogalski. Cântec de nunta: Marș nupțial de Edgar Tinel; Nunta porumbelilor de Braunsfels. Goldmark: 1) Cântecul miresei; 2) În grădina din „Nunta țărănească”; Scene de nunta de Smetana: 1) Cortegiul nupțial; 2) Miori; 3) Petrecerea; Cortegiul de nunta în Norvegia de Grieg; Cântec de nunta de Sabin Drăgăș; Marș nupțial de Mendelssohn.

Cinema CORSO Arad
Telefon: 5-65
Premieră
Mă însor cu nevastă-mea
cu
LIZZI HOLZSCHUH
VICTOR DE KOWA

UNIVERSITATEA RADIO
20,05: Pilde bune de luat de la vecini de Prof. C. Kirilescu.
20,25: Romane și cântece românești. Alexandru Bojenscu-canto: Romanta unui basm de amor de Anghel Mădăcu; Of, dor, dor, dor, de C. Brăiloiu; La păreazul în ogrădă de Al. Bojenscu; Du-te dorule în pustii de Anghel Mădăcu; Aoleo lele Marie de Al. Bojenscu; Sulițica de Corfescu.
20,50: Poșta Radio
21,05: Răspunsuri tehnice.
21,15: Toată lumea dansează!
22,30: Radio jurnal. Sport.
22,45: Concert nocturn.
23,45: Jurnalul pentru streinătate în limba franceză și germană.
23,55: Ultimele știri

Barul „CORNUL VĂNĂTORILOR” Dancing Arad
Program senzațional — 1937 Ianuarie
Trio RUGLES
— MICKI MARINESCU —
Ița Crișan
— Iosefina Bilitzki —
Valeria Faragó
Minunatul Jazz
«NERMEȘAN»

Redacționale
Cărțile de legitimație ale ziarului nostru, eliberate înainte de 1 Ianuarie 1937, nu mai sunt valabile.
Toți colaboratorii interni și externi ai „Ecolui” posedă cărți noi de legitimație — eliberate anul acesta — și numai posesorii acestor legitimații funcționează la „Ecolui”.
Pentru stagiunea Teatrului Românesc al Aradului, biletele și abonamentele se primesc la casa teatrului, zilnic între orele 10—1 a. m. și 5—7 p. m.

NU VĂ PIERDEȚI TIMPUL! căutând în ziar și reviste articole care pomenește numele dvs. sau tratând probleme care vă interesează, căci o instituție special creată și bine organizată pentru aceasta poate face acest lucru mai bine și mai eficient ca dvs.
„SERVICIUL GAZETELOR”
Agenția internațională de presă și publicitate
Director, Emil Samoilă.
București, str. Sf. Constantin 24, telefon 3-16-15.
Urmărește tot ce se publică în cele circa 1400 publicații din România, iar prin intermediul celor 102 agenți similare din străinătate, tot ce se scrie în presa din toată lumea și procură lucruri de presă asupra oricărei personalități sau subiect.

Caut elevi de liceu, sau școala primară, pentru meditat.
— A se adresa la ziar —

Aur: verighete, ceasuri și bijuterii fine și eficiente, numai la firma
Iosif Reiner
frat. str. Colonel Pirici 3.
In dosul teatrului orașenesc

In cadrele serbărilor jubilar de 25 ani de existență
Clubul Sportiv Român „GLORIA” din Arad
aranjează în seara zilei de 23 Ianuarie 1937
MARELE BAL JUBILAR al „GLORIEI”
în saloanele Cafenelei „Bulevard” (Hotel Central) din Arad
Muzici excelente — Tombola —
Diferite surprize — Bar american
Intrarea numai cu invitațiuni

Mobilă modernă
dormitor, sufragerie, bucatărie, fabricațiune proprie
La calitate. La comandă executăm tot felul de lucrări de tâmplar numai la firma
Paladics magazin de mobilă
ARAD, Bul. Regele Ferdinand 41.

La Oradea
folosiți hotelul și băile
„Rimanoți”
Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul.
Curățenie exemplară.
Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură. — Telefon 147.
Autocar în gară la toate trenurile
Prețuri exemplare de reduse.

„ECOUL” LITERAR-ARTISTIC

Îngrijit de FLORICA CIURA

Duminică 24 Ianuarie a. c. la orele 17

Despărțământul local al „ASTREI” va aranja în Palatul Cultural din Arad un FESTIVAL NAȚIONAL

- cu următorul program:
1. Imnul Regal Orchestra „Prevederea”
2. Discurs ocazional Păr. Florea Codreanu
3. Recitare Ionel Omescu cl. I. lic. M. N.
4. Dansuri naționale Echipa elevelor dela liceul E. Gh. Birta
5. Recitare Ionel Moldovan elev cl. VII lic. M. N.
6. Potpourri naționale Orchestra „Prevederea”
7. Recitare Viorica Cucu el. cl. VIII. liceul E. Gh. Birta
8. Marșul Poliției, de Malek Orchestra „Prevederea”

Stagiunea Teatrului Românesc Permanent al Aradului

Duminică, 24 Ianuarie, orele 8 seara precis, Abonamente Seria A.
Luni, 25 Ianuarie, orele 8 seara precis, Abonamente Seria B.
TEATRUL NAȚIONAL din BUCUREȘTI

Muscata din fereastră

Comedie în 3 acte de d. Victor Ion Popa
DISTRIBUȚIA:
Conu Grigore, învățător D-I I. Sărbul
Coana Sofica, soția lui D-na Sonia Clucero
Olguța) copiii lor Victoria Corthor
Georgică) Victoria Mierlescu
Părințele Ilie Udriș D-I Gr. Mărculescu
Radu Cociaș G. Demetru
Ionică G. Popa Mija
Constantin Cărnul, lăutar D. Amigdali
— Direcția de scenă d-I Paul Gusty —

Primăria Municipiului Timișoara
No. VI. 57004 — 1936
Publicațiuni
Se aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 25 Ianuarie 1937 ora 16 se va ține în localul Primăriei Municipiului Timișoara, etaj I, ușa 47, situat în circ. I Piața Libertății No. 1, licitație publică pentru vânzarea unui teren de oca 1 jug. 90 st. 2, situat în circ. I lângă „Luna Parc”.

Informații
Serata societății „Crucea Roșie” filiala Arad, sub patronajul Doamnei și Domnului General H. Dragomirescu, comandantului garnizoanei Arad, va avea loc la 30 Ianuarie a. c. în saloanele restaurantului „Bulevard”.
Casă mare cu 2 prăvălii de vânzare, informațiuni la Administrația Zărilor.

Furturi. — Un bine cunoscut spărgător, a fost făcut nevătmător prin închisoare — în urma unei noi infracțiuni comise în ziua de 20 I. c.
Holindea Ioan, domiciliat în Calea Bihorului, a prins în flagrant de furt pe individul Banea Avram, când încerca să fure cada de baie. Dat pe mâna poliției, i s'au dressat actele urmând să fie predat parchetului.

Stecozski Dobromir, domiciliat în str. Anton Pan 35, a reclamat contra autorilor necunoscuți, cari în noaptea de 20 spre 21 I. c. i-au furat o oală din curtea casei. Cazul se află sub cercetare.

Ziarele franceze numesc combinația Crișana-C. A. O., drept „Selecționata Nordului Românii”, și'n schimb, aceste două echipe formează numai „Selecționata Oradei”.

Neintervenția în Spania
Paris, 22. (Rador). — Senatul francez a votat în unanimitate proiectul de lege pentru interzicerea trimiterii de voluntari în Spania.

Au sosit damascuri, garnituri de masă și paturi în mare asortiment, cu prețuri eficiente la
mare magazin de modă
TIMIȘOARA CETATE, Piața Unirii

Rolul poeziei populare în trecutul neamului românesc

Conferință rostită la Cercul cultural Nr. 1 al învățătorilor din Arad, la data de 20 Noembrie 1936

de P. I. Tomescu

(U mare din n rui trecut)

De aceia nu ne mirăm când întâlnim un eroi al credinții glorioasă. Astfel Brâncoveanu, boier vechi și domn creștin, n'a vrut să-și lase legea creștinească și să se dea în legea păgânească. El a murit ca un sânt. Tot așa și Iancu Mare, din colecția de poezii populare a lui G. Dem. Teodorescu, nu și-a lăsat credința strămoșască. Și ziceau turcii: Turcește te Iancule Turcește-te beșule, Beșule creștinule. Lasă-ți legea românească! Și dă-te în legea turcească! Că e turcul omenos Viteazului de folos. Iancu, mare, l-asculta Și din gură-i cuvânta:

De ceia nu ne mirăm când întâlnim un eroi al credinții glorioasă. Astfel Brâncoveanu, boier vechi și domn creștin, n'a vrut să-și lase legea creștinească și să se dea în legea păgânească. El a murit ca un sânt. Tot așa și Iancu Mare, din colecția de poezii populare a lui G. Dem. Teodorescu, nu și-a lăsat credința strămoșască. Și ziceau turcii: Turcește te Iancule Turcește-te beșule, Beșule creștinule. Lasă-ți legea românească! Și dă-te în legea turcească! Că e turcul omenos Viteazului de folos. Iancu, mare, l-asculta Și din gură-i cuvânta:

Nu ne oprim numai aci, căci încă pe preutul de stat, Stolian Soimul, se face haiduc din cauza Fanariilor. Iată cum spune balada: Stolian Soimul, popă vechi Cu potcopilul pe urechi Ce s'a lăsat de popie Și de sfânta liturgie De s'a dat în haiducie. Că Stolian a mai fost și Andrei Popă haiducul care în 1820 îndemna și striga la tozărășii săi: „Dați copii în nume Domnului!”

Că s'ar turci da:ă l-ar da 50 de boi bălțați ori 50 berbeci berci, ori chiar 50 de „agale ori pașale” (câpățini de oaie turcească. I-a dat și i-a lepădat de lega lor, așa că atunci când împăratul l-a întrebat care-i ca Iancu mai mare, ei i se închinău (salutau): „Poala, mâna-i săruta Și din gură scurți grăia: — Să trăiești Măria Ta; Noi pe el nu l-am turcit, El pe noi ne-a românit!”

De teș prinde la zăvoi Să și dau măciuci să-te'n moi De piete să te despol.” Mai departe boierul îi zice lui Jian: — Măi jiene, D-ta Lasă-te de haiducie Să-ți dau eu o boierie.

Tovarășii nedespărțiți ai Ciobanului român, au fost cântecele populare. Este negăduțiu lucru că viața stămoșilor noștri — viața păstoraască, a fost cântată din plin în poezia populară. Se poate spune că acest gen de viață păstoraască, e așa de bine cântat, cât departe de holarele noastre i s'a dăscăla. Era și natural să fie așa, căci păstorul român — care dealtfel a fost primul poet anonim, și-a vărsat în poezia populară tot ce a avut mai de preț și-a reștit! Așa se explică de ce Miorița, acel mărgăritar al poeziei noastre populare ce a ajuns să fie cântată atât de ciobanul din Hațeg, cât și cei din Bărsa ori dela Cărbăna, a ajuns, în fine, să devină floarea literaturii populare universale — Ce viziune mai încântătoare poate să aibă postul decât încântările celor 3 turme de miei, cu tori ciobăniși — pe un picior de pială — pe o gură de rai.

„Frunză verde barabo”, Mă n'tâlnii cu un ciocoi — Bună calea măi române! — Mulțumim ciocoi de căine, — Măi moș'ce, moș'ce rău! — Lătră ciocoi gulerat — Că eu astăzi n-am mâncat.

„Frunză verde barabo”, Mă n'tâlnii cu un ciocoi — Bună calea măi române! — Mulțumim ciocoi de căine, — Măi moș'ce, moș'ce rău! — Lătră ciocoi gulerat — Că eu astăzi n-am mâncat.

Imaginații poetice și încântătoare răsoare, lesc adănc sufletul celui ce ia parte la dialogul dintre ciobanul moldovean și năzdrăvana mioriță căreia îi spune: Mioriță iae, iae buclăde De tre zile n' coace Gura nu-ți mai tace, Ori iarba nu-ți place, Ori ești bolnăvioră Drăguță mioră?

ROMANIA PRIMĂRIA MUNICIPIULUI ARAD Serviciul economic Nr. 1.713/1937. Arad, a 20 Ianuarie 1937.

Publicațiune
Se aduce la cunoștința generală, că Lista alegătorilor în Colegiul agricol local, întocmită în virtutea legii pentru organizarea Camerelor de agricultură este afișată la vederea publică pe timpul dela 25 Ianuarie la 25 Februarie 1937, potrivit art. 8 din legea amintită, apărută în Monitorul Oficial Nr. 143 din 1 Iulie 1930.

Un moment se gândește și la mala sa, căreia nu i vrea să-i turbure sufletul aflând de moartea lui. Aici e redată adevărata iubire de mamă, așa cum am spus mai înainte.

Până când tot așa?...

(Urmare din pg. 1)
mai bine retribuții ca noi, totuși mai cer și lor li-se satisfacă doleanțele, iar nouă drept satisfacție nise face numai goale promisiuni, cu cari un stomac nu poate fi hrănit?
Până când nu vom fi cu toții solidari ca să luptăm mână în mână, pe toate căile legale, pentru îmbunătățirea situației, fără deosebire de etate, grad, sex și naționalitate, până atunci nu vom dobândi izbândă, deci acum suntem formați „front unic de luptă” răbdare data de 1 Aprilie 1937, când se va vota bugetul cu „ARMONIZAREA”, așa cum a așteptat „Orbul dela Lacul Viteza dela tulburarea apei”.

Deci, să luptăm cu toții, tineri și bătrâni, toți pentru unul și unul pentru toți, căci lupta noastră dreaptă este și

ULTIMA ORĂ

Nu se mai votează legea presei?

București, 22. — Se anunță că ministrul de justiție, dl Mircea Djuvara ar fi declarat unul gazetară că nu va mai prezenta parlamentului proiectul

Inundația râului Ohio
Tockio, 22 (Rador). Inundațiile din valea râului Ohio au lipsit până acum de adăpost pe 80 000 de persoane. Alle câteva mii se află în iminent pericol de moarte. Toate Industriile din regiune sunt paralizate. Lipsa epel de băul se

Salamanca, 22 (Rador). — Comunicatul oficial al Marei Curții generale naționalist arată că nu este nimic de semnalat pe fronturile de nord și de sud.

Doi avioane inamice au bombardat Ceuta și două bombe au căzut pe piața unde se ține târgul săptămânal și au omorât 36 de persoane.